

建设和美乡村 打造太原样板

岁末年初,小店区刘家堡村一派生机勃勃的景象。占地面积约10亩的蝴蝶兰种植基地内,80余种蝴蝶兰争奇斗艳,美不胜收。依托“千万工程”政策,村里因地制宜建设特优农业产业园区,打造“王琼故里·百院非遗”文化村,探索出了一条和美乡村“农文旅融合”发展之路,叫响“中国美丽休闲乡村”新名片。“2024年来村里的游客比上一年翻了一番,村集体经济和村民收入再创历史新高。”村党委书记乔武平的脸上写满了自豪。

近年来,我市立足省会担当,强化率先意识,以学习运用“千万工程”经验为引领,推进乡村全面振兴取得阶段性成果。特别是2024年以来,我市在全省率先印发《学习运用“千万工程”经验推进乡村全面振兴实施方案》,以“百村示范、双百提升、全面整治”为抓手,大力实施农村人居环境整治、基础设施提档、公共服务完善、乡村产业链、集体经济壮大、治理效能提升、群众精气神提振“七大工程”,典型引领,示范带动,聚力打造学习运用“千万工程”经验的太原样板,走出了一条具有省会城市特色的产业兴、乡村美、农民富的和美乡村建设之路。

三产融合聚动能

2024年,晋源区三家村的鱼菜综合种养项目真正做到了养鱼不换水,种菜不施肥,成为我市加快形成农业新质生产力的生动实践。产业带头人程玉姣介绍说:“在这里,鱼池与菜棚比邻而居,养殖尾水经过滤杀菌处理实现循环利用,鱼粪经合理发酵成为菜棚的底肥,从而打造出新型的生态循环农业发展模式。”目前,“鱼菜混养”已成为村里推进乡村振兴的有力抓手,三家村正以此为依托,发展乡村休闲观光农业,拓展旅游产业链,推动农文旅、产学研高效发展,带动农户增收。

跨年特稿

我市坚持“立足太原、加工全省、服务全国”的思路定位,做足“土特产”文章,强龙头、延链条、建集群,培育市级以上农业产业化龙头企业256家,其中国家级龙头企业10家,占全省总数的五分之一。围绕“一产往后延、二产两头连、三产走高端”,着力打造蔬菜、高粱、马铃薯、谷子、葡萄、奶业等6类农业全产业链。推进酿酒品、乳制品、肉制品、主食糕点、预制菜品、果品等6个“特”“优”产业集群成势,2024年1至11月产值达160亿元,同比增长8%。

健全完善联农带农机制,2024年前三季度,全市农村居民人均可支配收入实现18237元,绝对值领跑全省。开展“公用品牌全国行”“百万乡品进省城”系列活动,山西陈醋、阳曲小米等6个区域公用品牌和特优农产品影响力持续扩大。推出5条乡村休闲旅游精品线路。2024年,小店区刘家堡村、晋源区稻田公园、万柏林区玉泉山多个乡村旅游景点“火爆”出圈,全市乡村休闲旅游接待游客达到806万人次,营业收入预计突破6亿元,“农中有旅、以旅促农”的格局初具规模。

城乡协同促升级

“自打学习运用‘千万工程’经验以来,咱这村变化可太大了。”娄烦县峰岭底村村民常志生高兴地说。走进村里,满眼是笔直干净的街道、整洁有序的院落和描摹生动的街巷文化墙。“2024年村里又上马了‘千万工程’精品示范村项目,新建了民宿小院、游乐园、露营基地,村里的基础设施和村民的收入有望再上一个新台阶。”

我市把县城作为基本单元和重要空间,推动城乡要素双向流动、协同发展。聚焦村内外道路沿线、背街暗巷、庭院内外等重点区域的环境问题,推进人居环境向靓丽蝶变。目前,农村生活垃圾100%无害化处理,生活污水治理率达54.4%,农村卫生户厕普及率达94%以上,农村人居环境整治“三大任务”稳居全省首位。农村清洁取暖实现全覆盖,打造杏花岭区大窑头村等4个农村清洁采暖典型应用场景,引领农村供热新方向。因地制宜,梯次推进,重点建设了22个精品示范村、88个提档升级村,打造出一批以小店区刘家堡村、万柏林区九院新村、清徐

县杨房村等为代表的各美其美的和美乡村。

农村教育、医疗、养老等社会事业走在全省前列,失学辍学全面实现常态化清零,标准化乡镇卫生院、村卫生室覆盖率分别达到96.1%、98.7%,县一乡一村区域养老服务综合服务体系初步建立。累计建设“四好农村路”2980公里,具备条件的建制村通硬化路、通客车率达100%。重点乡镇、村实现5G网络全覆盖。

党建引领筑根基

阳曲县海子湾村以网格化管理“小支点”撬动基层治理“大能量”,成为我市乡村治理的一道靓丽风景线。村党支部书记王庭元表示,全村倾力打造“支部建在网格上、党员深入网格中、事务处理网格内”的基层治理体系,网格员坚持新时代“枫桥经验”,主动进家门、进院子,真正做到“每日巡、经常访、及时记、随手做”,以“微服务”疏通基层治理的“毛细血管”,实现农村治理“由乱到稳,由稳到治”的转变。

我市始终坚持把乡村治理作为实施乡村振兴战略的重要内容,实现党建引领乡村基层治理水平和服务群众效能的“双提升”。完成1383名村(社区)党组织书记星级化管理。实施“乡村振兴万人计划”,实现“一村(社区)一名研究生”全覆盖。

全面完成“清化收”工作,扩大农村集体“三资”管理监测平台和产权流转交易平台应用覆盖面,村集体经济收入10万元以上村全覆盖、“百万元村”突破200个,位列全省第一。专项治理高额彩礼、大操大办、厚葬薄养,推广应用“网格化”“积分制”“帮代办”“一支队伍管执法”等有效治理方式,农村乡风文明建设水平稳步提升。

扛牢省会担当、强化省会作为,我市将聚焦推进乡村建设、乡村发展、乡村治理三项重点任务,继续大力实施“七大工程”,在乡村建设上再出彩、经营模式上再创新、农民收入上再突破,举全市之力在全省率先建成一批基础设施完善、公共服务便捷、产业发展强劲、乡村文化繁荣、风貌积极向上的和美乡村,合力打造乡村全面振兴太原样板。

记者 周皓

张灯结彩的古县城、民俗活动丰富多样的植物园、游人如织的晋祠博物馆。春节期间,晋源区税务局充分发挥税收职能作用,精准回应辖区内相关经营主体涉税需求,助力节日经济持续繁荣。

春节期间,太原古县城热闹非凡。赶集市、逛庙会等多种特色活动吸引了众多市民、游客。古县城的知名度越来越高,来的游客越来越多,我们的生意也就越来越好。春节期间,顾客也比平时多很多,开票的需求也会增加不少。”太原古县城大同食府经营者王小鑫说道。为解决企业开票难题,助力商户搭乘春节消费热潮收获满满,晋源区税务局主动作为,通过设置绿色通道、精简服务流程,进一步简化发票申领的手续和审批环节,提高发票申领的效率;税务干部还主动上门,根据企业经营特点和开票需求变化,安排专人对接和辅导,帮助企业熟悉发票开具的规范和流程。

在晋祠博物馆,北宋侍女似诉平生的眼波流转、中国最早的水陆立交桥——鱼沼飞梁、水波清亮汨汨流淌的难老泉……众多美景吸引了大量游客选择春节来此游玩。晋源区税务局抓住春节期间客流量大的时机,依托晋祠博物馆,聚焦个人所得税综合所得年度汇算、社保缴纳等与游客密切相关的事项,主动开展分级分类辅导,帮助游客及时享受政策红利。税务干部们为中年游客群体重点讲解3岁以下婴幼儿照护、子女教育、赡养老人专项附加扣除标准,为青年人介绍住房租金、住房贷款利息专项附加扣除享受的注意事项以及重点群体创业就业税收优惠政策。

“前几天还在研究个人所得税专项附加扣除政策,没想到出来玩就遇到税务部门宣传辅导,真是太及时、太贴心了!”居民赵先生感慨道。太原植物园里,糖画、皮影、剪纸……各式各样的民间艺术别具一格,各具魅力,到处都是浓浓的年味儿,丰富多彩的活动可谓老少皆宜。为支持植物园春节活动顺利开展,晋源区税务局组建专业团队,分析研判当前植物园面临的涉税诉求,通过线上线下相结合的方式,为植物园宣讲科普单位门票收入免征增值税等税收优惠政策,帮助其全面掌握、准确理解政策要点,确保各项税费政策落到实处。

记者 孙耀星

税惠政策落实处 节日经济更繁荣

市规资局部署今年重点工作

本报讯 2月4日,市规划和自然资源局召开党组(扩大)会,学习贯彻市委、市政府新年度工作调度会议精神,开展春节假期收心教育,安排部署2025年重点项目和重点工作。

会议集中传达学习市委、市政府新年度工作调度会议精神,进行春节假期收心教育,安排部署2025年重点项目和重点工作,安排部署“一张图”建设、西山大道项目、保交房工作、城中村改造项目、中规院规划合作、耕地保护、殡葬领域专项整治、批而未供、闲置土地、土地利用、规划编制、集体林权改革、群众身边不正之风和腐败问题专项整治等重点工作,要求压实责任、明确时限、台账管理,高质量推进落实。

会议强调,要坚持目标导向、问题导向,强化作风能力建设,凝聚发展共识,迅速调整状态,恢复工作节奏,强化责任担当,推动工作落实,以高质量党建引领自然资源业务工作高质量发展,以过硬作风保障市委、市政府及厅党组决策部署贯彻落实。

(司勇)



为民创城不停步

市政养护春节忙不停

本报讯 春节期间,市城管局市政建管中心各养护保障单位积极应对市政设施运行突发情况,处置管网堵塞、道路坑槽病害、道路结冰等问题,累计疏通管道700米,清掏各类井具23座,灌缝2732米,修复道路32处。

该中心道排保障一所2月2日接到市民求助:杏花岭区敦化北路与北中环街交叉口往南100米路东,有污水井堵塞溢水。得知情况后,该所道工段人员立即赶到现场处置,在排查清楚管网走向后,立即对堵塞管网进行清掏、疏浚,经过1个小时的努力,管网恢复畅通。春节期间,该所还帮助宁化府、五龙口社区等疏通管网,对敦化北路、桃园二巷北一条、鼓楼街等地堵塞管道进行疏通,对滨河东路、大同路、三墙路等14处病害路面及井座周边病害进行了修补。

该中心道排保障二所通过切边、清理、铺设、压实等工序,利用冷拌沥青混合料快速修补新城西街、平阳南路等道路的11处坑槽。

南中环街口、五龙口街黑土巷口等6处道路坑槽病害。

同时,强化对排水设施的维护,逐一摸排淤堵路段,找出主要淤堵井口,采用“机械+人工”的作业模式,及时有效清理疏通管道堵点,共清掏平阳路大马后街、亲贤南巷、怡和巷等污水井20座,疏通管道300米,有效防止因排水不畅导致路面结冰、通行不畅的问题发生。

道排保障三所接到热线反映,和平北路晋机东风小区南侧路面往外渗水。该所人员立即前往进行排查,发现渗水区域附近没有排水管道、井具等市政设施。通过与物业、附近居民的走访了解,此处有防空洞。为了彻底解决冒水问题,该所将冒水地段的便道砖拆除,发现存在水泥管为人防管线。为此,该所立即与相关单位联系,于2月2日上午对淤堵管道进行了机械疏通,确保了市民出行安全。此外,春节期间,该所处置了晋阳大道、南内环街、和平南路等道路的11处坑槽。

(任晓明)

环卫工人坚守岗位保清洁

对大多数人而言,春节的年味是阖家团圆,但对以岗为家的环卫工人来说,春节的年味则是坚守与奉献。2025年春节期间,小店区共有2500余名环卫工人坚守岗位,尽职尽责做好各个区域的道路清扫、垃圾清运、公厕保洁等工作,以“绣花”功夫保障着城市环境的干净整洁,为市民营造了温馨舒适的节日环境。

正月初七,天刚蒙蒙亮,环卫工人李玉青便已抵达岗位,开始了一天的忙碌。在街头巷尾,她仔细地清扫着路面、人行道、绿化带,耐心地擦拭着果皮箱。她说:“春节期间生活垃圾较多,我们凌晨4点半就开始清扫路面。虽然苦点累点,但看到干净的街道,我感觉特别值得。”

与此同时,垃圾清运工人武俊生也在忙碌着。他驾驶垃圾清运车穿梭于各个小区,将垃圾桶内的垃圾一一装车。他笑着说:“春节期间我们加大了清运频次,确保垃圾不落地,能为城市的整洁出一份力,我很自豪。”2024年,他还被评为“太原市优秀城市美容师”。

在小店区,还有很多像他们一样的环卫工人,坚守岗位默默奉献,用自己的行动诠释了责任与担当,守护着城市的年味。

春节期间,为了营造整洁、温馨、祥和的节日环境,小店区环卫部门对机场南站、繁华商圈、交通要道等重点区域及周边路段,采取“定人、定岗、定时段,延长保洁时间、扩大保洁范围、增强保洁力度”的作业模式,加大机械化清扫与人工保洁的协同配合,提升巡回保洁频率。并制定科学合理的垃圾清运计划,细化人员分工、调配充足车辆、明确作业流程、增加清运频次,确保生活垃圾即产即清、快速转运、无害化处理。严格落实“一人一厕、一厕一卡”的公厕精细化管理模式,加强对公厕的日常保洁、消毒杀菌和设施维护。

爱国卫生

•文明同行•

记者 王丹



2月3日,杏花岭区山河村种植大棚内,颗颗草莓娇艳欲滴,果香四溢,游客们穿梭其间,体验采摘乐趣,尽享新春闲暇时光。

牛利敏 摄

开展志愿活动 提升环保意识

本报讯 2月5日,万柏林区兴华街道新悦社区与公园路小学联合

志愿服务

举办“共筑清洁家园”志愿服务活动。活动当日,来自公园路小学的学生们身着统一的志愿者服装,手持清洁工具,与社区志愿者一同走上街头,细致清扫马路周边的垃圾。学生们分工明确,有的负责捡拾地面上的纸屑、塑料袋等杂物,有的负责将垃圾收集起来。在他们的共同努力下,马路变得干净整洁,周边环境焕然一新。

活动中,学生们不仅体验到劳动的乐趣,更深刻认识到保护环境的重要性。他们纷纷表示,要从自身做起,养成不乱扔垃圾的好习惯,并积极向身边的人宣传环保知识,共同为美好家园建设贡献力量。

(弓凤飞)

聚会酒后驾车 一众司机受罚

文明交通

本报讯 新春假日,家人团聚,亲友聚会,饮酒助兴在所难免,但酒后驾车实属不该。2月5日,交警迎泽二大队通报,1月28日至2月4日,大队共查处了11名酒驾司机,其中1人醉驾,10人属饮酒后驾驶。

1月28日除夕,迎泽二大队四中队民警在南内环桥东,截停了驾驶灰色轿车的男子李某,经检测李某每百毫升血液中含有40.2毫克酒精,属饮酒后驾驶。1月29日大年初一,五中队民警查获了驾驶黑色轿车的王某,经检测王某每百毫升血液中含有69毫克酒精,属饮酒后驾驶。1月30日大年初二,中午在岳父家喝了顿“温馨小酒”的吕某,被六中队民警查获,经检测吕某同样属于饮酒后驾驶。2月1日大年初四,二中队民警查获驾驶白色轿车的王某,经检测,王某每百毫升血液中含有140毫克酒精,属醉酒驾驶。

被查获的10名饮酒后驾驶者,均受到罚款1000元、记12分,暂扣驾照6个月的处罚。醉酒驾驶的吕某,因其血液酒精含量尚不够追究刑事责任,被罚款1000元,吊销驾照,禁驾5年。

(张晋峰)